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sundheds- og miljøvurdering af de mest an- 
vendte stoffer. 

De tidligere besvarelser vedlægges til orien- 
tering. (Ikke optrykt her). 

Miljøstyrelsen oplyser, at der på nuværende 
tidspunkt ikke er fremkommet nye oplysninger 
eller undersøgelser, som peger på en større 
sundhedsrisiko ved de bromerede flammehæm- 
mere, end det fremgår af de tidligere nævnte 
besvarelser. 

Bromerede flammehæmmere er en betegnel- 
se for en større gruppe af kemiske stoffer, her- 
under de mest omtalte PBDE og PBB. Det er i 
dag muligt at fremstille de store plastemner, 
som anvendes til f.eks. indkapsling af compute- 
re og fjernsyn, uden anvendelse af bromerede 
flammehæmmere, mens det indenfor printpla- 
der er mere problematisk. 

I følge Miljøstyrelsens oplysninger anvender 
B&O i dag blandt andet nogle epoxybaserede 
printplader, som er flammehæmmet med den 
bromerede flammehæmmer TBBPA. Også den- 
ne flammehæmmer indgår i Miljøstyrelsens un- 
dersøgelser. 

B&O har oplyst Miljøstyrelsen om, at det i 
dag ikke er muligt at fremstille et produkt af til- 
strækkelig høj kvalitet, som ikke indeholder en 
bromeret flammehæmmer. Der er således ikke 
tale om, at B&O's erstatningsprodukt er uden 
indhold af bromerede flammehæmmere. 

Jeg forventer, som tidligere oplyst, at resulta- 
tet af Miljøstyrelsens undersøgelser af bromere- 
de flammehæmmere er færdige i løbet af foråret 
1999. Det er mit mål, at de bromerede flamme- 
hæmmere afvikles hurtigt på internationalt 
plan. Viser de danske undersøgelser imidlertid, 
at der er behov for danske initiativer - herunder 
et nationalt forbud - vil jeg iværksatte de nød- 
vendige tiltag. 

Ad spm. nr. S 769 

Fra socialministeren er modtaget supplerende 
besvarelse af et af Jann Sjursen stillet spørgsmål. 
Spørgsmålet, der sammen med dét foreløbige 
svar er optaget i Folketingstidende 1998-99, for- 
handlingerne side 2950, lød således: ' 

Til socialministeren (17/12 98) af: 
Jann Sjursen (KRF): 
»Mener ministeren, der er behov for at regulere 
adgangen til at anvende videoovervågning af 
børn og personale i private og kommunale 
daginstitutioner?« 

Supplerende svar (23/12 98) 

Socialministeren (Karen Jespersen): 
Som det fremgik af Socialministeriets foreløbige 
svar af 22. december 1998 er Frederiksberg 
Kommune blevet bedt om en udtalelse om ord- 
ningen med video-overvågning i daginstitutio- 
nen Dronning Olga. 

I kommunens udtalelse, der nu foreligger, er 
der givet følgende beskrivelse af ordningen mv.: 

»Dronning Olga er i dagligdagen opkoblet til 
internettet, hvilket betyder, at forældre og bør- 
nehavebørn - og forældre og personale - et an- 
tal gange om ugen vil kunne have kommunika- 
tion via internettet fra arbejdsplads og/eller 
hjemmet til institutionen. Personalet vil infor- 
mere nærmere om tidspunktet for kommunika- 
tionen. 

Børnene - i særdeleshed børnehavebørnene - 
vil ligeledes, i et begrænset omfang, benytte in- 
ternettet og selve hardwarestationen, til at se 
andre »verdener« og lege på andre måder. 

Forældre, der er opkoblet til internettet, vil li- 
geledes fra deres arbejdsplads og/eller hjemmet 
kunne følge med i institutionens dagligdag ved 
at klikke ind på billeder, der sendes fra dron- 
ning Olga. Der sendes ca. 5 billeder i minuttet 
fra grupperummene og haven. Billederne har 
ikke medfølgende lyd. 

For at kunne klikke ind på billederne skal 
man have et password, som man modtager ved 
at henvende sig til insti tu tionskon toret«. 

Ovenstående beskrivelse indgår også i en fol- 
der, der byder forældre og børn velkommen i 
institutionen Dronning Olga. Folderen er udar- 
béjdet af Børn & Unge Fonden, der driver den 
selvejende institution efter driftsoverenskomst 
med Frederiksberg Kommune efter serviceloven 
og dermed efter de almindelige vilkår, der gæl- 
der for selvejende institutioner i kommunen. 

Der er tale om en integreret institution med \ 
plads til 36 vuggestuebørn og 19 børnehave- \ 
børn. 

Ifølge kommunens udtalelse har Børn & 
Unge Fondens bestyrelse taget initiativ til IT- 
opkoblingen. Der er ikke på forhånd sket en 


